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УКРАЇНСЬКО-РОСІЙСЬКА ВІЙНА  

У ПРИЗМІ СУСПІЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ 
 

В ХХІ ст. більшість держав почали жити за законами інформаційного 

суспільства, ідея світової глобалізації заключається в усвідомленні необхідності 

взаємного культурного збагачення, яскравим прикладом чого є поява 

транс’європейської культури. Повномасштабна війна в Україні 2022 року з точки 

зору цінностей інформаційного суспільства є «дивною» за своїми формами та 

методами, спостерігаючи за нею у медійному просторі багато хто з європейців 

називає її неприпустимою у XXI ст. Зміни у житті людей сталися саме в 

розумінні примітивності будь-якого насилля як способу досягнення будь-чого. 

За усіма канонами функціонування інформаційного суспільства наступна світова 

війна мала бути не ядерна, як прогнозували в російському політикумі, а 

економічна.  

Війна, які і інші непрості за своїм перебігом та усвідомленням пересічними 

людьми соціальні явища, знаходить своє відображення в медійному просторі. Як 

явище абсолютно не гуманне з точки зору цінностей інформаційного 

суспільства, вона ніколи не набуває позитивного відображення, а розглядається 

виключно як форма агресії яка суперечить основним догматам сучасного 

людиноцентризму. У війни не може бути позитивного образу, особливо в умова 

протистояння агресії (оборони, захисту), а ставлення до її результатів – 

викликають однозначно негативні емоції. Проте, як показує практика медійного 

дискурсу інформаційної репрезентації українсько-російської війни, 

інформаційний зміст контенту, який наразі поширюється усіма підконтрольними 

Україні медіа ресурсами, викликає індиферентні відчуття у пересічного 

споживача контенту, та у деякій мірі сприяє появі позитивних емоцій. Це є 

сигналізатором суспільного ставлення до «війни» та символічне відображення 

мотивації народу її продовжувати. На певному етапі військово-ідеологічного 

протистояння українське суспільство пройшло шлях від колективного 

усвідомлення необхідності миру через переговори (мінімізація антигуманних 

наслідків протистояння) до яскраво семантично артикульованого суспільством 

усвідомлення категоричності досягнення миру через перемогу (що неодмінно 

призводить до появи антигуманних наслідків: людські жертви, руйнація 

інфраструктури, зниження рівня добробуту). У результаті змінюється 

контекстуальна риторика відображення перебігу військових подій: не добро 

перемагає зло, а тільки зло здатне подолати зло, а отже усі антигуманні, 

асоціальні вчинки «жертви» (в таких умовах ця лексема рідко використовується) 
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не просто виправдовуються, але й заохочуються. Медійний простір за усіма 

законами ринку (з причин формування значного попиту) наповнюється 

контентом, який змінює традиційні теми миру на гострі та соціально-популярні 

теми війни, вона набуває такого суспільного резонансу, що не може обійти як 

предмет обговорень інтернет-новини, телевізійні шоу (навіть розважального 

характеру), літературу, живопис. Війна у всій її антигуманній кровожерливості, 

яка веде до перемоги – викликає позитивні емоції, формується певна потреба у 

споживанні відповідного контенту, на що дуже швидко реагує медійний ринок 

України, виробляючи його у великій кількості та різної якості: від об’єктивного, 

знеособленого опису подій війни до відвертих емоційних маніпуляцій, підробки 

фактів або їх спотворення. Нарізі тема війни не має ні вікових, ні соціальних, ні 

світоглядних обмежень. У цьому плані дивним є її виправдання з точки зору тих 

світоглядно-ідеологічних підходів, які у своїй основі мають її засуджувати у 

будь-якому прояві.  

У періоди стабільного розвитку суспільства окремі кластери знань мають 

відокремлену макроструктуру. Окремі медіа навіть спеціалізуються на поширені 

контенту певного ідейного спрямування, що полегшує взаємодію з ними 

пересічній людині. У періоди соціальних загострень, до який відноситься війна 

(проте ми уже були свідками під час світової пандемії Covid-19) відбувається 

іррадіація макроструктури однієї суспільно-значимої теми на інші. У 2020 році 

дискурс глобального медіапростору продемонстрував, що найбільшої уваги 

набуває контент, який так чи інакше пов’язаний з пандемією COVID-19. Одне 

згадування про нього у будь-якій частині інформаційного повідомлення, робило 

його мегапопулярним, чим користувалися розробники медіаконтенту [3]. Не 

втрачає суспільного інтересу також проблема протистояння у будь-якій його 

варіативній формі вираження: війни, революції, корпоративні конфлікти, 

локальні протистояння (страйки, протести), побутові чвари тощо [2]. Ці теми 

мають особливий інтерес у громадськості та викликають сильні емоції. Людство 

до цього часу отримує задоволення від споглядання сцен смерті та насилля. 

Гладіаторські арени древнього світу перетворилися на спортивні комплекси де 

люди, вболіваючи за свого улюбленого спортсмена, отримують масу позитивних 

емоцій від процесу силового протистояння. Найбільш очікуваним фіналом 

боксерського поєдинку є не кваліфікаційна перемога (за очками) а фактична – 

накатування противника. Тема насилля в медіа піднімається в роботах 

Ж. Бодріяр, як частина концептуалізації феномена «споживацтва» 

(консюмеризму). Загальна суспільна тенденція така, що найбільш розвинені 

країни охоче вироблятимуть та споживатимуть контент насильницького 

характеру, підтримуючи тему «війни», «смерті», «сімейного насилля» в 

кінематографі, літературі, музиці, художньому мистецтві та інших формах 

культури [Ошибка! Источник ссылки не найден.]. Єдине, що буде відрізняти 

медіапростір відносно «мирного суспільства» від «суспільства у стані війни» – 

це походження сюжетів, їх реалістичність, прив’язка до конкретних подій, людей 

[4]. Як би не втомлювалися суспільство від війни, попит на сцени смерті, насилля 
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в медіа – не зникатиме, шукаючи миру – пересічні люди готуються до війни. 

Одним із завдань медіа є ідеологічна «легітимізація» насилля, пояснення її 

причини, фактична констатація її необхідності заради «миру». Інколи медіа 

дискурс наповнюється абсурдними наративами неминучості війни як запоруки 

миру, що є характерним для російського суспільства після початку 

повномасштабного вторгнення на територію України 2022 року. Таким чином 

вони намагаються пояснити причини нападу на суверенну України: 

«превентивні дії», «ми напали, щоб НАТО не напало», «ми не починали цю 

війну». З іншого боку будь-які акти агресії з боку України знаходять логічне і 

цілком законне обґрунтування як спосіб захисту свого суверенітету. 

Медіадискурс обох воюючих сторін наповнений наративами «справедливої 

війни», що накладає свій відбиток на загальну мета структуру медіапростору. 

Професор Лондонської школи економіки М. Кальдор запропонувала наступне 

пояснення причин виникнення «холодної війни» після завершення Другої 

Світової Війни: американці звикли рятувати світ від світового зла, тому сидячи 

біля екранів телевізору вони чекають втішні новини про нові перемоги з світовим 

злом. Сучасні економічні та IT-війни є більш гуманними та дешевим способом 

демонстрації чергових перемог американської демократії. Інформаційний 

простір стає ареною на якій відбуваються військові баталії за якими 

спостерігають пересічні глядачі, стаючи вільними чи невільними учасниками 

війни (пасивними учасниками) [5]. Після завершення війни суспільству важко 

повернутися до традиційного стану інформаційного медіадискурсу 

(довоєнного). Суспільству важко оговтатися та перелаштуватися, прийняти те, 

що війна не є нормою суспільної життєдіяльності та повинна сприйматися як 

атиповий (ненормальний) період розвитку [6]. У інших випадках можлива 

культурна та суспільна стагнація, формування культу війни, інтрузія агресії, 

насилля у суспільну свідомість та їх легімітизація на рівні колективної моралі 

(що продемонструвала радянська та сучасна історія росії). У післявоєнний період 

буде важко перейти від тем війни до тем миру. Якщо до 24 лютого 2022 року 

активними учасниками бойових дій були переважно жителі Донецької та 

Луганської областей та професійні військові, то після ними стало чи не усе 

населення країни: переселенці, свідки бойових дій, волонтери, активісти, 

самооборона, пересічні громадяни, які допомагали армії, жертви війни (або їх 

родичі), мобілізовані та професійні військові. Українське суспільство 

пристосувалося жити за законами військового часу, де усе для війни, усе для 

фронту і будь-яка колективна активність (у тому числі медійна) обертається 

навколо війни та її потреб. Усе, що було популярним в українському 

медіадискурсі: освіта, культура, економіка, спорт отримали описову 

характеристику «не на часі». Відбулася імплікація «законів військового часу» на 

суспільно-політичні та громадські процеси.  

Основна проблема життєдіяльності особистості у пост воєнній реальності 

полягає у постійній інерції сприйняття реальності до стану воєнного часу. 

Інтрузії повоєнних спогадів просочуються у пост воєнні реалії, змушуючи за 
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інерцією жити за законами воєнного часу, аналізувати медіаконтент на предмет 

появи змісту, який прямо чи дотично буде стосуватися військових подій. У 

післявоєнний період психологічної реабілітації будуть потребувати не лише 

прямі учасники активної фази бойових дій, але й суспільство загалом, яке і надалі 

намагатиметься за інерцією жити за законами військового часу. Жахи війни у 

деякий момент можуть стати буденністю майбутньої сучасності що може 

становити проблему для подальшого відновлення психічного благополуччя 

українського суспільства. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ, ЯКІ БЕРУТЬ УЧАСТЬ В БОЙОВИХ ДІЯХ 
 

Формування ціннісно-смислової сфери триває протягом всього життя людини. 

Основоположними є цінності сім’ї, які визначають подальший вектор їх розвитку. 

Подальшим чинником виступає навчання в школі та закладах вищої освіти, проте 

остаточне закріплення цінностей відбувається внаслідок виконання професійної 

діяльності. Постійна зміна соціального оточення та професійних вимог змушує 

особистість до постійної переоцінки цінностей та переорієнтації смислів. 
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Видавець і виготовлювач 

Видавництво Житомирського державного університету імені Івана Франка 

м. Житомир, вул. Велика Бердичівська, 40 
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